



Православная инициатива
Международный открытый
грантовый конкурс



К духовным истокам Новгородской Руси

Сборник материалов по итогам культурно-познавательной
поездки в г. Великий Новгород.



Пос. Пригородный, Каргопольского района

Культурно-познавательная поездка в Великий Новгород

«К духовным истокам Новгородской Руси»

Хронология поездки

1 день- 2биюня

Встреча группы с гидом состоялась в 09:00 утра. Обзорная экскурсия по Новгороду началась с посещения Ярославова Дворища. Во время экскурсии по Ярославову дворищу мы узнали, что здесь располагался древний торг, а в настоящее время одно из самых красивых мест города. На одном пространстве на берегу Волхова сосредоточилось множество памятников архитектуры XII –XVIII веков: храм Дев мироносец, Никольский храм, храм Параскевы - Пятницы.

В древности здесь располагался новгородский торг и княжий двор. Мы прослушали рассказ экскурсовода о торговле средневекового города, о Новгородской вечевой республике, узнали особенности новгородской архитектуры, познакомились с легендами связанными со строительством различных храмов. Мы побывали у фонтана, где узнали о культурных связях современного Новгорода с городами Ганзейского союза Нового времени. •

После посещения Ярославова дворища, мы отправились по мосту через Волхов на соборную сторону Норгорода. Здесь мы посетили Грановитую палату, в которой познакомились с собранием произведений ювелирного искусства в России. На выставке представлено около двухсот памятников золотого и серебряного дела, мелкой пластики византийских, русских и западноевропейских мастеров, охватывающих период с VI по XIX столетие. После посещения Грановитой палаты мы осмотрели Софийский собор, памятник "Тысячелетие российской государственности" , прошлись по территории Новгородского кремля.

Затем состоялась наша встреча с посадником Сбыславов Якуновичем. Театрализованная экскурсия по Кремлевскому комплексу с посадником началась со встречи со знахаркой Агафьей. Вместе с новгородской знахаркой мы узнали народные способы лечения болезней при помощи заклинаний и простых подручных средств и орудий труда. Посадник Сбыслав Якунович провел для нас очень интересную и яркую экскурсию по территории

Новгородского кремля. Экскурсия не оставила никого из нас равнодушным! Сбыслав Якунович рассказал группе о том, как Детьнец строили, о твердых его – башнях крепостенных, о славном князе Владимире Ярославиче, о храме чудном Бориса и Глеба, что легендарный Садко выстроил, о святынях собора Софийского, о вратах Магдебургских, о дворе Владычном. Около софийской звонницы мы пробовали прекричать голос главного колокола, а у стен Софийского собора мальчишки состязались в силе мускулов. Ряженный герой рассказал нам о создании М. Микешиним памятника "Тысячелетие российской государственности", установленном на территории Кремля. Подробно рассказал о героях, правителях, исторических личностях запечатленных на памятнике, поведал о планах немецко-фашистских оккупантов относительно судьбы монумента и его чудесном спасении. Мы побывали у вечного огня, зажженного в честь победы над фашистами. Во время экскурсии мы узнали о традиционном ритуале развода стрелецкого караула, который ежедневно проводится на территории новгородского кремля. Завершилась театрализованная кремлевская экскурсия совместным фото с посадником.

Закончился первый день пребывания в Новгороде самостоятельной прогулкой по Ярославову Дворищу. Благодаря хорошей погоде, нам удалось детально рассмотреть все памятники, расположенные на территории Дворища. Мы убедились, что храм Параскевы-Пятницы действительно «о ста пятидесяти углах» и загадали свои желания.

2 день – 27 июня

Утром 27 июня Новгород поприветствовал нас проливным дождем. Это не очень нас огорчило, так как на экскурсионную программу мы отправились на автобусе.

Первая остановка - экскурсия в мастерские Великого Новгорода, которая предполагала наше участие в мастер-классах. В ходе мастер-класса по плетению из бересты мы узнали историю ремесла, познакомились с основными приемами берестоплетения и сделали памятный сувенир своими руками - шаркунок. Затем работники ремесленных мастерских организовали для нас мастер-класс по гончарному делу, мы получили уникальную возможность узнать об особенностях древней керамики средневекового Новгорода. Во время мастер-класса мы смогли изготовить гончарные изделия вручную. Это небольшие подсвечники, которые мы забрали на

память о посещении Новгорода. В мастерской ткачества мы из разноцветных нитей сделали талисманы-обереги.

Во второй половине дня нас ждали еще не менее увлекательные экскурсии: в музей под открытым небом «Витославицы» и Свято-Юрьев монастырь .

В деревне – музее под открытым небом «Витославицы» воссоздан быт жителей 12-13 веков. Удивительным нам показалось, как много общего в архитектуре и убранстве домов новгородских и каргопольских. Нам рассказали о традициях крестьянской жизни, домашней утвари, быте, буднях и праздниках крестьянских семей. Побывав в так называемой "свадебной избе", мы более подробно узнали о свадебных традициях и обрядах жителей новгородских земель.

Важным мероприятием поездки стало посещение нами расположенного рядом, у истока реки Волхов, в живописной местности действующего Свято-Юрьево монастыря - уникальной древнейшей святой обители Новгородской области. Юрьев монастырь - своеобразные ворота Новгорода на пути «из варяг в греки».

У стен монастыря открывается великолепный вид на легендарное место - Рюриково городище, о котором нам поведала экскурсовод.

После Свято-Юрьево монастыря мы отправились в Перынский скит, расположенный в сосновом бору у истока реки Волхов, где крестили город. Там мы полюбовались великолепными видами окрестностей скита, которые так любят посещать новгородцы, и увидели самую маленькую церковь в Новгородской епархии. Побывав в Перынском скиту, нам удалось пообщаться с монахом, проживающем там.

3 день – 28 июня

Утром, в сопровождении гида, мы отправились в Софийский Собор на литургию. Посещение утренней литургии в Софийском соборе Великого Новгорода состоялось в соответствии с программой культурно-познавательной поездки "К духовным истокам Новгородской Руси". Данное мероприятие является неотъемлемой частью процесса приобщения школьников к духовному наследию нашего народа наряду с изучением традиций, посещением храмов и т.п.

В литургии, которая проводилась в одном из пределов собора, приняли участие все участники культурно-познавательного проекта.

После завершения службы у всех участников была возможность поставить свечи, заказать молебны, поклониться чудотворной иконе Пресвятой Богородицы "Знамение".

После посещения Литургии наша группа отправилась в художественный музей. Здесь мы осмотрели произведения народного творчества, изобразительного и декоративного искусства. Особенно нас поразили залы с резными деревянными крестами и алтарными вратами, понравились картины с историческими сюжетами, картины художников – экспрессионистов.

В последний день пребывания мы посетили кинотеатр и посмотрели музыкальный фильм «За мечтой».

Аристова Полина

Антипин Вячеслав

Вишнякова Мираида

В этот город хочется вернуться...

В июне 2019 года я вместе с учениками и работниками моей школы отправилась в Великий Новгород. Для меня эта поездка стала возможной благодаря тому, что я впервые рискнула принять участие в школьном конкурсе «Ученик года» и оказалась в числе победителей. Еще ни разу я не путешествовала вовремя летних каникул в составе школьной группы. Меня успокаивало то, что вместе со мной ехали мои одноклассники: Лиза, Ирина, Алексей и Настя.

Эта поездка оказалась поистине прекрасной в плане культурных мероприятий и людей, окружающих меня.

С теплотой в душе я вспоминаю проведенные в Новгороде дни. Памятник, который запомнился мне больше всего, есть памятник "Тысячелетие государственности России". Невероятно красивый и величественный монумент, заставляющий задуматься о том, насколько долгую историю имеет Россия. И судьба самого памятника тоже заставляет задуматься. Во время Великой Отечественной войны фашисты демонтировали монумент и готовились к его вывозу в Германию, видимо хотели уничтожить этот символ России, будто это бы помогло им сломить сопротивление русского народа. Но их планам не суждено было сбыться. И вот снова монумент, творение М. О. Микешина, восхищает всех гостей Новгорода своим величием.

Помимо этого, я с улыбкой и восхищением вспоминаю, как мы побывали в старинных избах, узнали много нового о жизни обычных людей, некогда живших на этой земле. Меня поразили рассказы нашего гида, Татьяны Евгеньевны, о свадебных обрядах и обычаях. Многие из того, что мы узнали об отношениях в семьях, мне показалось возмутительным с точки зрения современного человека, но, вместе с тем, удивительно насколько наши далекие предки были мудры в воспитании детей. Детям очень рано прививались трудолюбие, бережливость, уважение к чужому и своему труду и уважение к людям.

В целом, мне очень понравилось в Великом Новгороде. Я бы хотела однажды вернуться туда и снова увидеть невероятные красоты этого города.

Алена Ромадина

Увлекательная поездка

В этом году наша школа выиграла грант на поездку в один из прекрасных городов нашей страны — Великий Новгород. Мы были там всего несколько дней и, конечно, не обошли даже половину города, но мне очень понравилась эта поездка, и сейчас я хотела бы поделиться своими впечатлениями об этом городе.

Честно говоря, Великий Новгород произвел на меня очень хорошее впечатление. Город сам по себе очень красивый и интересный, много различных достопримечательностей. Местные жители приятные и отзывчивые люди. Нашим экскурсоводом была очень добрая женщина, Татьяна Евгеньевна. Она рассказывала очень интересно и увлекательно. Сразу было видно, что она очень любит свой город и его историю и культуру. Именно с Татьяной Евгеньевной в первый день у нас была обзорная экскурсия по всему городу. Мы посетили Грановитую палату, Софийский собор, Ярославово дворище и многие другие достопримечательности в центре Новгорода.

Меня поразило собрание ювелирных золотых и серебряных изделий в Грановитой палате. На этой выставке представлено искусство ювелиров с древнейших времен до современности. Многие экспонаты поражают своей красотой и необыкновенным изяществом.

Очень интересной была встреча со Сбыславом Якуновичем — посадником Новгорода. Посадник в своеобразной манере изложил нам многие факты из истории Новгорода. Он очень интересно рассказал нам о памятнике «Тысячелетие России», познакомил со скульптурными изображениями русских князей, царей, императоров и простых людей, сыгравших значительные роли в истории нашей страны.

В заключение, я хотела бы сказать, что поездка была очень увлекательной. Я уже не первый раз еду куда-то с ребятами и учителями из нашей школы и считаю, что такие поездки сближают и дают нам возможность пообщаться друг с другом. Так же, хочется выразить признательность Фонду «Соработничество» и международному грантовому конкурсу «Православная инициатива» за возможность путешествовать по нашей стране.

Лиза Громова

Город, который завораживает

В этом году мне вновь посчастливилось стать участницей школьной поездки. В этот раз мы посетили замечательный город – Великий Новгород. Он подарил мне много положительных эмоций, поразил своей историей и самобытностью.

Больше всего мне запомнился первый день нашего пребывания в Великом Новгороде. В своём сочинении я бы хотела поделиться впечатлениями именно от этого дня.

В этом городе невероятно много достопримечательностей. По приезде первое место, которое мы посетили, - Ярославово Дворище. Это поистине уникальное место. Больше всего меня восхитила церковь Параскевы Пятницы. Подобных церквей я никогда не видела, но особенно меня поразило то, что она не белая, а красная. После мы отправились к Ганзейскому фонтану. Он действительно необычный, ведь он не выпускает пятиметровые струи воды! Он является символом Ганзейского союза. Он похож на стол переговоров, где каждый участник этого великого союза имеет своё место, отмеченное соответствующим гербом, который выложен на гранитной поверхности цветной мозаикой. Для меня этот фонтан является символом мира, уважения и процветания.

Далее мы посетили Новгородский Кремль. Лично для меня это место, где просто нужно наслаждаться всем тем, что тебя окружает. Больше всего на территории кремля мне понравился памятник «Тысячелетия России». Им невозможно налюбоваться! На этом памятнике расположено 128 фигур великих личностей. Это невероятно тонкая работа! Также на территории кремля мы посетили Грановитую палату. Я бы её сравнила с неким лабиринтом, потому что внешне здание не кажется очень большим, но внутри, переходя из одного помещения в другое, каждый раз я поражалась тому, что комнаты достаточно большие и их много, и я никогда не могла предугадать, куда мы пойдём дальше. В каждом зале была своя выставка, принадлежащая определённому периоду времени, и поэтому было очень интересно проследить наглядно развитие декоративно-прикладного искусства. Все экспонаты были прекрасны, многие восхитительны, а некоторые просто неповторимы! Ещё одной гордостью кремля является великолепный Софийский собор. Невозможно описать словами его красоту и величие, этот собор нужно просто увидеть лично.

Этот город действительно завораживает. И я очень благодарна нашим сопровождающим за их терпение, труд и за эту невероятную возможность побывать в Великом Новгороде, узнать его историю, увидеть воочию всё великолепие его достопримечательностей, прикоснуться к культуре города

Анжелика Шанина

Господин Великий Новгород!

Великий Новгород – это не просто один из известнейших городов в России, он также по праву относится к самым старым городам в мире. Великий Новгород не зря так называется. Город - господин! Так его величают и по сей день! Здесь собранно просто огромное количество достопримечательностей, которые непременно стоит увидеть.

Здесь почти никогда не носили лаптей, вместо них надевали сапоги из кожи. Здесь очень рано стали мостить улицы и использовать канализационные сооружения.

Нам удалось посетить Новгородский Кремль. Кремль был административным, общественным и религиозным центром Новгорода. Здесь проходило вече, выборы посадника, отсюда выступили на битву со шведами дружины Александра Невского, его стены защищали главный — Софийский собор и резиденцию Новгородского владыки. Именно в Кремле велось летописание, собирали и переписывали книги.

Хочется отдельно сказать огромное спасибо нашим руководителям, за их доброту, ответственность и отзывчивость

Спасибо всем тем ребятам, посетившим Новгород вместе со мной.

Алексей Богданов

Впечатления выше ожиданий

Летом этого года я посетила удивительно красивый город - Великий Новгород. Из этой поездки с собой я привезла множество приятных воспоминаний и огромное количество полезной и интересной информации. Новгород встретил нас дождями и холодом, но даже это не омрачило наш визит. Мы побывали на многих экскурсиях и видели очень красивые достопримечательности, памятники и изделия, а также безумно здорово проводили свободное время: играли в настольные игры, общались, а также пару раз использовали комнату, как спортзал, т.к. нужно поддерживать танцевальную форму.

Я наконец-то увидела Софийский собор во всей красе, о нём мне рассказывали в художественной школе и он превзошёл все мои ожидания. Также, мы видели памятник «Тысячелетие России» М.О. Микешина, каждая деталь которого продумана до мелочей, и любой персонаж на нём абсолютно точно узнаваем.

Мы гуляли по Ярославскому дворищу, по мосту через широкую и чарующую реку Волхов, а также видели Рюриково городище.

За эту поездку я хотела бы сказать огромное спасибо Международному грантовому конкурсу "Православная инициатива", фонду "Соработничество". Спасибо нашим педагогам за терпение, внимание в отношении каждого из нас, привитую нам любовь к чему-то новому и потрясающе красивому. P.S. Отдельное спасибо Галине Анатольевне за вкусные и сытные завтраки. Также, спасибо я хотела бы сказать каждому из ребят за чудесно проведённое время.

Соня Бузина

Место, где исчезают переживания

Этим летом я съездила в самый прекрасный город - Великий Новгород! Этот город прославлен своими храмами и монастырями. Благодаря нашим педагогам и конкурсу "Православная инициатива», мы посетили много замечательных мест. Среди них: Перынский скит, Ярославово дворище (там загадывали желание), Свято Юрьев монастырь. Также мы прошли и по городу, посмотрели, чем он живёт и дышит. В этом городе очень много художников, которые рисуют картины с храмами. У нас был замечательный экскурсовод Татьяна Евгеньевна.

Больше всего мне запомнился поход на литургию в Софийский собор. Потому что это единственный собор, где мне было свободно, там я чувствовала себя так, будто я летаю и все мои переживания улетучиваются. В храм на литургию пришло очень много людей, каждый со своими проблемами и переживаниями, но никто, как мне показалось, не чувствовал себя неловко. Мне уже было известно, что в храме нечего стесняться, ведь это не место, где тебя осудят за какое-то незнание, а наоборот - помогут и подскажут.

Во время литургии мне удалось послушать молитвы и хор, побывать у чудотворной иконы «Знамение», поклониться ей, послушать хор. Во время службы мы так же написали записки за своих близких.

Этот город славится искусными мастерами-ремесленниками и мы, как юные мастера, делали на память своими руками сувениры: глиняный подсвечник, берестяную погремушку и оберег на мастер-классах под руководством опытных рукодельниц.

Эта поездка оставила много самых великолепных и теплых впечатлений, не смотря на переменчивую погоду!

Ульяна Колчина

Быль и легенды Великого Новгорода

Город-музей – так можно назвать Новгород, ведь только здесь сохранилось более 50 памятников зодчества XI-XVII столетий. Здесь можно коснуться истории и увидеть настоящие фрески и плинфу.

По Великому Новгороду можно гулять в любой день и в любое время года. Однако наиболее красив город летом и весной, когда приходит пора белых ночей, нам так сказали. Великий город не зря так называется. Здесь собрано просто огромное количество достопримечательностей, которые непременно стоит увидеть.

Одной из них является Софийский собор, который мне запомнился больше всего! Он считается древнейшей церковью построенной славянами из всех находящихся на территории России. Не слишком большой по размерам, неброский, но грандиозный для тех времен. Он был воздвигнут в 1045-50 годах. Считается, что он был воздвигнут под воздействием Киевского собора Софии. В свое время собор служил так же хранилищем для городской казны. Так же собор являлся усыпальницей духовенства и новгородских князей. Там и сейчас находятся раки с мощами святых, в том числе князя Владимира Ярославовича. Сегодня в соборе находятся мощи и иконы, важные для Новгорода, самая знаменитая из которых Икона Божией Матери "Знамение".

Но главная легенда, связанная с Софийским собором и произведшая наибольшее впечатление на меня, как на туриста, это легенда о голубе. Согласно легенде в 1570 Иван Грозный расправился с жителями Новгорода. Текли реки крови в буквальном смысле. Тогда на крест Софийского собора присел голубь (символ Святого Духа). Увидев то, что творилось в городе он окаменел от ужаса. В то же время одному из монахов было откровение: Богородица поведала, что голубь послан городу в утешение и будет хранить его, пока не упадет или не слетит с креста.

В центре основного зала находится алтарь, иконостас в несколько ярусов и чудотворная икона «Знаменье Божьей Матери», неоднократно спасавшая Новгород. А сверху освещает алтарь огромная замысловатая люстра. Здесь же можно приобрести свечи, написать записки.

В заключение хочу сказать, что поездка мне очень понравилась. Я советую всем посетить Новгород, в частности Софийский собор.

Мария Моисеева

Город потрясающей красоты

Мне очень понравилась поездка в Великий Новгород.

Это просто потрясающей красоты город. Его достопримечательности, и правда, оправдывают название «Великий». Улицы, переулки – всё было приятно для глаз. Многие из нас фотографировали практически всё, что нас окружало, настолько этот город был поразительным для нас.

Также богатством Великого Новгорода являются люди. Куда бы мы ни пошли, с кем бы ни заговорили, у кого бы ни спросили, все были дружелюбны и добры. Всегда были готовы помочь нам. Экскурсоводы объясняли все с интересом, а мы с таким же интересом слушали их. Было приятно слышать, как они с любовью и со всей теплотой души рассказывают о своем городе. Также мы ходили в творческую мастерскую, где нам показали, как лепить подсвечник из глины, и мы с помощью талантливых мастеров смогли сделать себе два оберега.

Но больше всего меня поразил памятник «Тысячелетие России». Он был невероятных размеров. На памятнике изображены известные люди, а сам он похож на огромный колокол.

Я бы очень хотела вернуться в этот город и снова увидеть его красоты!

Прибыткова Антонина

Познавательная поездка

Поездка в Новгород была очень интересная и познавательная. Я многое узнал о духовном мире России и самого Новгорода. Особенно меня впечатлила поездка в Перынский скит. Я впервые побывал в столь уединенном месте – ските. В нём монашествующий рассказал, что такое язычество и вера, а также дал много хороших наставлений на жизнь! Они проникли мне в самое сердце! На территории скита было очень красиво и ухоженно.

В целом в этой поездке было интересно всё! Но больше всего мне понравилось в Перынском ските и в Новгородском кремле, там особенно красив был памятник «Тысячелетие России». Никогда я так долго не рассматривал памятники, как этот!

Павел Аганитов

Мини-сочинение о поездке в Новгород.

Я узнал много нового в этой поездке о городе Новгород. Я познакомился с семью храмами этого замечательного города. Мне очень понравился наш гид, который нас проводил по монастырям, храмам, музеям. Все ребята были дружные. В Новгороде мне больше всего понравилось, когда мы гуляли по крепости и ходили в художественный музей.

Спасибо большое нашим учителям!!!

Максим Вусов

Эта поездка была прекрасна.

Я ученица Павловской школы.

В этом году, летом, мы посещали Великий Новгород. Поездка вновь стала возможной благодаря фонду «Соработничество» и участию наших педагогов в грантовом конкурсе «Православная инициатива»

Мне очень понравилась эта поездка. Каждый день, проведенный там, каждая экскурсия оставили след в моей жизни. Экскурсоводы - это отдельная тема. С каждым словом я глубже погружалась в историю этого города, я представляла себе, как люди жили раньше. Появлялось ощущение, что я тоже жила в то время, что ходила по тем же дорогам, разговаривала с людьми того времени. Это все благодаря экскурсоводам. Эти чувства я никогда не забуду.

Храмы и церкви, которые мы посещали наполняли меня счастьем: прекрасная архитектура и какая-то «объединяющая» атмосфера. Наши руководители были с нами на одной волне. Они учили и пополняли наши знания. Эта поездка была прекрасна.

Анастасия Кононова

История страны на памятнике.

Этим летом, я смогла посетить прекраснейший город - Великий Новгород. Он наделён непередаваемой архитектурой и интереснейшей историей. Этот город являлся крупной торговой точкой и столицей Новгородской республики.

Мы посещали очень много интереснейших мест. Мне больше всего запомнился памятник «Тысячелетие России». Он был сделан гениальным скульптором Микешиным. Памятник сделан в форме колокола, но самое интересное, что на нем мы можем увидеть самых значимых персон в истории России, таких как: князь Рюрик, Владимир Святославич, Дмитрий Донской, Иван 3, Петр 1 и др. Этот памятник показывает, насколько в России огромная и интересная история, которую всем нам надо знать. В конце я бы хотела сказать, что эта поездка надолго останется в моей памяти.

Ефименко Ирина

Больше, чем просто поездка!

Это лето началось у меня с прекрасного путешествия. Мы с лучшими учениками года из нашей школы поехали в город под названием «Великий Новгород».

И вот мы приехали в этот замечательный город. У вокзала нас встречал автобус, он был очень комфортный, пока мы ехали до хостела, время пролетело очень быстро. Мне нравилось то, что в то время, пока мы ехали, могли разглядеть город. Через час мы были уже у хостела, погода была пасмурная, но это не помешало нам встретить этот город с прекрасными эмоциями. Мы сделали совместное фото на память, в честь приезда. Всем все понравилось, хостел был очень уютный, сотрудники хостел были очень приятные и гостеприимны по общению.

В этот же день у нас была первая экскурсия на которой все получилось уйму положительных эмоций. Учителя приготовили нам вкусный завтрак. И мы отправились путешествовать по городу...Первым делом мы пошли к храмам этого города, которые были на Ярославовом дворище, совсем рядом с нашим хостелом. Нас встретил экскурсовод, которая очень хорошо знала историю этого города и рассказывала ее с увлечением нам. В этот день мы много узнали о истории храмов Новгорода и уставшие от прогулки, пошли в хостел. В этом хостеле было кафе, в нем нас накормили очень вкусный и питательным ужином.

На следующий день у нас была автобусная экскурсия. Мы ездили по городу и заезжали в разные интересные места. Нам удалось посетить Свято-Юрьев монастырь и побывать в настоящем скиту, в котором живет монах.

Главную достопримечательность этого города, по моему мнению, - это Софийский собор, который мы так же посетили в этой поездке. В Соборе мы побывали на литургии.

Мне все очень сильно понравилось. Столько эмоций у меня ещё не было никогда. Я очень рада, что у меня выпал такой шанс посетить этот город с учениками из моей школы.

Спасибо большое нашим учителям и сопровождающим в этой поездке. Они относились к нам, как к своим детям и переживали за каждого из нас. Ведь для них наша безопасность превыше всего. Так же они были для нас и друзьями, играли с нами в различные развлекательные игры. Было очень весело. Эмоции поглотили меня всю. Я очень благодарна всем тем, кто был со мной за все время поездки! Спасибо всем большое!!! Это было больше, чем просто поездка!

Ли́за Комягина

Великий Новгород – город старинный и современный.

Великий Новгород – город старинный и современный одновременно. Очень чистый город, много спортивных людей: кто на роликах, кто на велосипеде, даже целыми семьями. Город ухоженный, утопает в зелени. Церкви просто на каждой улице.

Главные достопримечательности города расположены по берегам Волхова. Мы жили на торговой стороне Новгорода, рядом с Ярославовым дворцом. Здесь на одном небольшом пространстве сразу много старинных храмов и светских зданий и небольшой парк, в котором любят гулять жители города и туристы. В парке есть современный фонтан, называемый Ганзейским.

На противоположной стороне Волхова, Софийской, расположен Кремль. Итак, новгородская крепость или Кремль, как здесь называют. Каждая башня крепости не похожа друг на друга. Прямо у крепостной стены – пляж.

Юрьев монастырь. Вот где по-настоящему чувствуется атмосфера духовного города. Древняя архитектура в сочетании с потрясающими пейзажами завораживает! Монастырь, расположен на берегу Волхова. Здесь мы посетили удивительный храм Свято-Георгиевский. В храме идут реставрационные работы и археологические раскопки. Здесь много удивительных фресок. Чувствуется величие храма и значимость его для духовной жизни новгородцев.

Мы побывали в ремесленных мастерских, где мастерицы показали нам свое ремесло и научили делать простые поделки из бересты, глины и цветных ниток. Мы с удовольствием сделали своими руками сувениры.

Мне очень понравилась поездка в Великий Новгород. Спасибо нашим учителям, что предоставили такую чудесную возможность.

Елизавета Ступникова

Возвращаясь к написанному...

Совсем скоро летние беззаботные каникулы закончатся, и школьники вновь наполнят школы шумом, сядут за парты. Здорово, что обучающиеся МОУ «Павловская СШ» могут вспомнить поездку в Новгород на Волхове как отличный момент уходящего лета! Господин Великий Новгород встретил нас радушно!

Из впечатлений ребят: «Нам повезло с квалифицированными экскурсоводами, которых было легко слушать! Татьяна Евгеньевна передает любовь к родному городу каждым словом. А Сбыслав Якунович – посадник Новгородский просто покорила нас своим артистизмом!»;

«Спасибо за поездку, такую впечатляющую! Было очень интересно провести время со всеми ребятами!»;

«Для меня было очень важно узнать историю такого славного города!»;

«Это уникальная возможность – побывать в такой поездке! Особенно мне было интересно увидеть Витославлицы – музей под открытым небом. Там чувствуется и ощущается живая история.»;

«Наши сопровождающие – просто молодцы! Столько терпения! Благодарю за поддержку! Было невероятно круто!»;

«Пусть сбудутся желания у всех, кто загадал их на Ярославовом Дворище, обходя церковь Параскевы-о-150ти-углах!!!»;

«Сбылась мечта – побывать в Софийском Соборе! Ведь я – Софья. А собор – сердце Новгорода»;

«Свято-Юрьев монастырь и Перынский скит поразили мощью и скромностью одновременно»;

«Особенно мне понравилось делать сувениры своими руками в Доме народного творчества. От подсвечника как-то тепло!»;

«Никогда так долго не рассматривал памятник, как памятник Тысячелетию России. Он потрясающий!».

Организаторы поездки оформили фотовыставку в храме Рождества Иоанна Предтечи, с благословения настоятеля – отца Андрея, с которым постоянно сотрудничаем, к нашей радости! Также создан видеофильм по

поездке, который можно увидеть в широком доступе в сети Интернет. Искренне рекомендуем побывать в этом великом городе, прикоснуться к страницам истории, отдохнуть душой и насытиться интеллектуально.

Традиционно благодарим Международный грантовый конкурс «Православная инициатива», фонд «Соработничество» за возможность показывать школьникам Россию – нашу славную Родину!

Михайлова Е.С.